解读：《关于山东省2017年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》

1月24日，受省政府委托，省审计厅厅长孙成良向省十三届人大常委会第九次会议作了《关于山东省2017年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》（以下简称审计整改报告），现将审计整改报告相关情况解读如下：
一、 整改工作主要特点
审计整改报告主要是针对去年7月下旬省审计厅受省政府委托向省人大常委会作的《关于山东省2017年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》（以下简称审计工作报告）反映问题的整改结果。总的看，各级、各部门单位重视审计查出问题的整改工作，推进落实整改的力度越来越大，整改成效明显。主要有以下特点：
一是省委、省政府高度重视。省委书记、省委审计委员会主任刘家义主持召开省委审计委员会第一次会议，强调要切实落实审计查出问题的整改责任，加强审计成果运用，把审计结果和整改情况作为考核、任免、奖惩领导干部的重要依据，认真研究审计发现的典型性、普遍性、倾向性问题，及时清理不合理的制度，健全完善有关规定。龚正省长主持召开省政府常务会议，专题研究部署整改工作，要求各级、各部门单位提高政治站位，强化责任担当，扎实抓好审计问题整改，认真研究和采纳审计提出的建议，不断提高公共资金资源管理使用水平。省政府办公厅印发通知，对整改工作作出全面部署。
二是有关单位全面落实整改责任。各级、各部门单位认真学习贯彻刘家义书记在省委审计委员会第一次会议上的讲话精神，按照省政府常务会议要求，加强对整改工作的组织领导，认真对照审计工作报告反映的问题和审计建议，建立整改台账，压实整改责任，逐一对账销号。相关市建立整改协作机制和联络员工作制度等，加强工作协调对接，采取由市政府督查室下发重要事项督办通知单等方式，组织相关部门逐项整改；被审计单位认真落实整改主体责任，成立以主要负责人为组长的整改工作组，召开会议专题研究推进整改工作。
三是更加注重发挥主管部门推动整改作用。省直有关主管部门积极履行行业监管责任，组织开展全省范围内的专项督查，指导抓好整改工作。省财政厅、省住房城乡建设厅、省人力资源社会保障厅、省生态环境厅、省文化旅游厅等主管部门关于重点问题的整改情况一并提交省人大常委会审议。
四是审计机关跟踪督促整改力度进一步加大。省审计厅认真贯彻落实党中央重大决策部署和省委省政府工作要求，准确把握审计整改工作着力点，将审计工作报告反映的问题进一步细化分解到相关责任单位，并组织召开相关部门单位整改专题会，加强整改情况调度，会同省政府督查室开展督促检查，采取后督查、审计约谈等方式，对整改不到位问题加大督促力度，推动审计查出问题整改落实。
二、整改工作取得的成效
截至2018年12月底，审计工作报告反映的18个方面110项问题中，金额类问题31项，涉及资金196.09亿元，已整改178.79亿元，整改率91%；非金额类问题79项，整改率93%。通过整改，上缴国库13.93亿元，归还原资金渠道34.23亿元，促进资金拨付到位29.23亿元，盘活资金38.19亿元，规范管理事项302件。同时强化问责处理，纪检监察机关和有关部门对587人进行责任追究。
一是着力促进高质量发展。围绕攻坚任务落实，有关部门单位积极采取措施堵塞管理漏洞、消除风险隐患、强化日常监管。在风险防控方面，省财政厅督促相关市县规范政府举债融资行为，加快项目建设进度，促进债务资金早支出、早见效，同时督促政府融资平台公司剥离公益性资产，推动企业规范化、市场化管理；银行监管部门对相关银行进行约谈，并对违法违规行为进行经济处罚，相关银行完善业务管理制度，规范贷款和投资行为，加强风险防控，提高资产质量；省国资委制定加强省属企业债券发行管理等制度规定，要求企业盘活资产、优化资本布局和结构、加快去产能，推动省属企业持续降低资产负债率。在污染防治方面，省住房城乡建设厅、省生态环境厅加强督导检查，督促各市县住房城乡建设、城管、规划等部门落实整改，相关市县积极清理拆除水源地违章建筑，加强对重点排水户和污水处理厂的监管，加快污染防治项目建设进度，加大污水处理费和排污费催缴力度；省发展改革委督促未完成煤炭消费控制目标的市强化煤炭消费减量替代工作，实施新上项目省级节能审查限批，严格控制煤炭消费。
二是着力优化财政资源配置。在预算管理方面，省财政厅进一步深化省级预算管理改革，完善预算管理机制，明确预算管理权责，加大专项资金清理整合力度，优化预算编制执行监督流程，开发设计并优化升级项目库管理系统，构建权责清晰、协同高效、运行规范的预算管理新格局；推动存量资金统筹盘活，将为支持外贸、科技等企业发展设立的闲置1年以上的风险补偿资金5.53亿元，收回财政1.5亿元，调整用于外贸转型升级示范县建设3000万，其余按照新修订的《山东省小微企业融资担保代偿补偿资金管理办法》继续使用，充分发挥风险补偿资金的引导带动作用；对结存在各类基金账户的投资基金，会同省国资委印发关于推进省级政府及国有企业投资基金优化整合的实施意见，将相关基金纳入新旧动能转换引导基金框架，充分发挥财政资金效益。
三是着力推动政策措施落实。在税收征管方面，税务机关强化管理，采取有效措施加强政策宣传、提升纳税服务质量，将审计工作报告反映的未享受税收优惠政策问题全部落实到位。在“放管服”改革方面，省委编办进一步对接基层需求，规范简政放权程序，加强对放权事项监督指导，保障下放事项承接落实；省政府办公厅印发《关于全面推行政务服务大厅“一窗受理”的指导意见》，推进省市县三级政务服务大厅基本实现“一窗受理”，进一步优化服务流程，山东政务服务网实现全省行政许可事项“一张网”办理和政务服务“一号注册、全网漫游、一网通办”，进一步压缩办理时限；加大乱收费清理整顿力度，退还企业2000万元。在政策奖补资金落实方面，针对审计发现的有关文件规定与企业实际不符问题，省政府及时向中央进行了反映，2018年8月，财政部印发《工业企业结构调整专项奖补资金管理办法》，对原办法进行修订，省财政厅、省发展改革委等五部门联合下发了关于规范和加强工业企业结构调整专项资金使用有关问题的通知，明确了专项奖补资金使用范围，市县财政部门将按照新办法要求，拨付化解过剩产能政策奖补资金。
四是着力构建长效机制。相关部门单位在深入整改审计查出问题的同时，认真分析问题产生原因，健全完善制度机制，从源头入手推动规范行业管理，各级、各部门单位共完善制度办法180项。为突出建章立制成效，今年的整改报告将其单独作为一部分反映。如省财政厅制定了省级预算执行动态监控管理办法，省人力资源社会保障厅制定了进一步完善省属事业单位绩效工资管理办法，省住房城乡建设厅会同有关部门制定了关于进一步做好公共租赁住房有关工作的意见等。
三、下一步推进整改措施
从整改情况看，审计工作报告反映的问题大部分已完成整改，但也有少数问题尚未整改到位，原因比较复杂，有些问题因政策尚不完善，涉及多个部门或多个主体，需要沟通协调，合力推动解决；有些问题需要履行相关必要程序，正在持续推进，整改到位尚需一定时日；有些资金未收缴到位问题，属于企业破产或经营困难等所致，将按照有关政策规定，考虑企业实际情况推进解决。
下一步，我们将认真落实本次省人大常委会审议意见，采取措施持续推进整改工作：
一是加大跟踪督促检查力度。继续督促尚未整改到位的单位进一步加大工作力度，严格落实整改销号，以钉钉子精神持续推动问题解决，做到问题不解决不撒手。对整改情况开展“回头看”， 巩固整改成效，推动更加深入彻底解决问题。
二是加大审计结果和整改结果公开力度。进一步完善审计结果公告制度，加大审计结果和整改结果向社会公开力度，推动各级各部门及时公告审计查出问题的整改落实情况，充分发挥社会舆论监督作用，以公开促进整改落实。
三是推动整改长效机制建设。研究制定进一步深化审计整改工作措施，压实责任，规范程序，推进审计整改工作更加规范有序。建立审计整改联动机制，加强与巡视巡察、纪检监察、组织、公安等相关工作部门的沟通协调，合力推进审计整改。强化整改结果运用，推动举一反三、建章立制，对整改不力、屡审屡犯的，促进追责问责。
