[解读]关于2018年度省本级预算执行和其他财政收支审计查出问题（青海）

2020年7月20日，受省人民政府委托，省审计厅党组书记、厅长朱清向省第十三届人大常委会第十八次会议作了《2018年度省本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》（以下简称《整改报告》）。全省审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院和省委省政府决策部署，认真履行审计监督职责，加强对整改工作的跟踪督促，确保落实好审计监督的“后半篇文章”。此次整改工作，有以下几个特点： 
（一）高度重视，整改成效明显。省委省政府高度重视整改工作，要求各地区、部门和单位全面贯彻习近平总书记关于审计工作和审计整改工作的重要指示批示精神，认真整改审计查出的问题，深入研究和采纳审计提出的建议，完善各领域政策措施和制度。相关地区、部门和单位积极采取措施，将问题整改落实与责任追究、强化管理、促进改革、推动创新结合起来,强化举一反三，2018年度省本级预算执行和其他财政收支审计工作报告反映的绝大部分问题已得到纠正，对有关责任人员依纪依法进行了处理处分；对体制机制性问题，进一步完善了相关制度办法；着力整改2018年度省本级预算执行和其他财政收支审计工作报告反映的问题，整改工作取得实效。
《2018年度省本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》反映的9个方面66类问题，涉及168个具体事项。其中：应整改事项157项，移送相关部门依纪依法处理事项11项。截至2020年5月，应整改事项中已整改或已基本整改142项，正在整改15项。通过整改，各地区、部门和单位出台完善相关制度办法18项，归还原渠道资金2186.16万元,上缴财政资金2643.69 万元,清退各类押金、保证金3.04亿元，追回多付工程款、违规领取的低保金等2705.64万元。 
（二）压实责任，持续推进整改。各地区、部门和单位牢固树立“四个意识”,提高政治站位，强化整改主体责任担当，积极采取措施加以整改。对未整改到位的问题，整改责任部门加快了相关工作流程，持续推进整改。一是涉及资金方面的问题。如清理拖欠民营企业中小企业账款、未缴纳森林植被恢复费、违规领取低保金以及农民工工资保证金未全部清退等问题，相关地区、部门和单位通过制定清偿计划、积极筹措资金、加大政策执行力度及协调督促融资方案落地等措施持续解决。二是涉及项目建设方面的问题。如个别项目因征占草原未能开工建设、个别项目设施无法使用、保障性住房任务未完成或闲置等问题，相关地区、部门和单位通过申请变更和调整项目计划、完善相关设施条件、面向企业和社会出租等措施持续解决。三是涉及面较为复杂的问题。如有些单位代偿贷款和借款无法收回，存在资金损失风险的问题，相关单位通过诉讼以及完善制度、加强风险防控管理等措施规避风险。
（三）跟踪问效，提升整改成效。按照省委省政府决策部署及省人大常委会审议意见，省审计厅围绕“治已病、防未病”要求，督促被审计单位和有关部门严格落实整改主体责任，通过具体问题的整改促进标本兼治，破除体制机制性障碍，堵塞管理漏洞，建立健全长效机制，努力实现源头治理。推动建立健全职责明晰、运转高效的审计整改和审计结果转化机制，不断加强审计结果运用，提升整改效能，切实发挥审计监督在推进国家治理体系和治理能力现代化建设中的重要作用。一是重时重实提成效。坚持边审计、边指出问题、边督促整改，整改过程前移，促进立查立改、立改立行，提高整改效率。将跟踪检查以前年度审计查出问题整改情况作为后续相关审计项目的重要内容，与后续审计工作统筹开展，对发现的整改不力、敷衍应付、虚假整改等严重问题，采取措施追责问责。二是形成合力提成效。按照中央和省委审计委员会决策部署，认真落实全国人大常委会办公厅《关于进一步加强各级人大常委会对审计查出突出问题整改情况监督的意见》和省委审计委员会《建立健全审计监督与纪检监察、组织人事、巡视巡察、监督检查等工作协调机制的意见》，加强组织协调，形成合力，不断提升监督和整改成效。三是着眼长远固实效。审计机关要压实压紧被审计单位整改主体责任，加大跟踪督促力度，明确整改到位期限，严格实行对账销号，将未整改到位问题纳入重点督查督办事项，推动审计发现问题逐条逐项整改到位。按照“治已病、防未病”要求，大力加强审计成果转化运用，督促相关地区、部门和单位强化对审计发现问题特别是共性问题的分析研究，既要精准落实“当下改”举措，又要着眼长远健全“长久立”机制，将审计整改的落脚点放在推动完善制度、构建长效机制、全面深化改革、促进经济高质量发展上，从根本上解决问题，巩固整改成效。
